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Лариса Руденко, Валерій Соловйов 

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  

В сучасних соціально-економічних умовах, коли в Україні запрова-

джено воєнний стан внаслідок повномасштабного вторгнення рф, зро-

стають вимоги до компетентності випускників закладів вищої освіти, 

зокрема їхньої функціональної готовності до неперервного особистіс-

ного та професійного вдосконалення, підтримки психічного і фізич-

ного здоров’я нації.  

Відповідно потреби кадрового забезпечення соціально-економіч-

ного розвитку країни вимагають упровадження у вищу освіту іннова-

ційних підходів задля підвищення якості професійної підготовки фахі-

вців різних профілів. На законодавчому рівні наголошується, що пріо-

ритетом держави є покращення рівня здоров’я, фізичної підготовлено-

сті громадян, формування й активізація у них особистісної потреби 

щодо здоров’язбереження, фізкультурно-оздоровчої діяльності та здо-

рового способу життя. 

Вирішення цих складних завдань покладаються на працівників га-

лузі фізичної культури і спорту (ФКіС). Удосконалення професійної 

підготовки майбутніх учителів фізичного виховання у ЗВО потрібно 

орієнтувати на пошук і реалізацію шляхів формування їхньої педагогі-

чної компетентності.  

До провідних завдань методики педагогічної підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання відносимо: розроблення оптимального 

змісту психолого-педагогічних дисциплін, визначення шляхів їх інтег-

https://www.sciencedirect.com/journal/internet-interventions
https://www.sciencedirect.com/journal/internet-interventions/vol/33/suppl/C
https://www.sciencedirect.com/journal/computers-and-education
https://www.sciencedirect.com/journal/computers-and-education/vol/125/suppl/C
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S193578772200051X
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S193578772200051X
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S193578772200051X
https://www.sciencedirect.com/science/journal/19357877
https://www.sciencedirect.com/org/journal/journal-of-microbiology-and-biology-education/vol/23/issue/1
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рування з професійно орієнтованими для покращення якості педагогі-

чної підготовки здобувачів фізкультурно-педагогічної освіти; забезпе-

чення досягнення майбутніми вчителями фізичного виховання належ-

ного рівня опанування психолого-педагогічних знань, усвідомлення 

оптимальних шляхів покращення освітнього процесу в ЗЗСО; ретель-

ний добір і систематизацію форм, методів і прийомів навчання майбу-

тніх учителів фізичного виховання з метою вироблення у них умінь і 

навичок організації фізкультурно-оздоровчої діяльності у ЗЗСО та ін-

ших закладах галузі ФКіС; формування професійно-педагогічної спря-

мованості особистості здобувачів фізкультурно-педагогічної освіти, 

вивчення передового досвіду в галузі фізичного виховання школярів, 

розроблення методичних рекомендацій щодо майбутньої професійно-

педагогічної діяльності; мотивування майбутніх учителів фізичного 

виховання до педагогічної творчості у професійній діяльності, допо-

мога їм у набутті власного педагогічного досвіду, залучення до уза-

гальнення передового досвіду у процесі педагогічної підготовки, спо-

нукання до подальшого розвитку їхніх соціальних і професійно важли-

вих якостей особистості [1, с. 11]. 

Методичними механізмами ефективної реалізації змісту педагогіч-

ної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання вважаємо: фо-

рмування тезаурусу їхньої професійно-педагогічної діяльності з метою 

розвитку когнітивно-комунікативного простору професійної взаємо-

дії; створення комплексу навчально-професійних завдань, спрямова-

них на досягнення цілей майбутньої професійно-педагогічної діяльно-

сті, виконання складних професійних функцій і соціальних рольових 

позицій, оволодіння необхідними педагогічними діями [2, с. 390–391].  

До основних напрямів удосконалення методики формування педа-

гогічної компетентності майбутніх учителів фізичного виховання від-

носимо: 

– оптимізацію навчально-методичного забезпечення педагогічної 

підготовки у контексті вимог компетентнісного підходу, яка перед-

бачає розроблення сучасних навчально-методичних комплексів 

(НМК) для опанування психолого-педагогічних дисциплін. Кожний 

НМК має містити: програмно-нормативне забезпечення; підручник, 

навчальний посібник чи конспект лекцій; збірник теоретичних і прак-

тичних завдань або відповідний практикум; хрестоматійні матеріали; 

довідники; дидактичні матеріали для самостійної роботи здобувачів і 

здійснення поточного та підсумкового контролю; методичні рекомен-
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дації для викладачів і здобувачів освіти стосовно ефективного викла-

дання та засвоєння конкретної психолого-педагогічної дисципліни. 

Полікомпонентна структура НМК передбачає системне послідовне за-

своєння навчального матеріалу та сприяє активному залученню здобу-

вачів фізкультурно-педагогічної освіти практично на всіх етапах педа-

гогічної підготовки: від визначення її цілей до рефлексії та оцінювання 

(самооцінювання) освітніх результатів через самостійну навчальну та 

дослідницьку роботу. Блоково-модульна побудова НМК забезпечує ін-

дивідуалізацію освітнього процесу, самостійний поступ здобувачів з 

урахуванням їхніх особистісних потреб, усвідомлення власних можли-

востей, індивідуальних особливостей; орієнтується на розширення об-

сягу самостійної роботи здобувачів і перетворення їх на суб’єктів на-

вчально-пізнавальної та дослідницької діяльності. Якість засвоєння 

НМК на такій основі підвищиться завдяки використанню комп’ютерно 

орієнтованих засобів навчання: зміст матеріалу навчальної дисципліни 

може бути поданий в електронному вигляді, що дає здобувачам змогу 

самостійно опановувати навчальні модулі в індивідуальному темпі, ви-

конувати комп’ютеризоване тестування, зокрема в режимі on-line, що 

забезпечує економію навчального часу та підвищує продуктивність 

суб’єкт-суб’єктної педагогічної взаємодії;  

– упровадження новітніх методів навчання й освітніх технологій, 

що підсилюють практикоорієнтованість педагогічної підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання, спонукають до самостійного 

пошуку та поглиблення знань, свідомого застосування сформованих 

компетентностей для вирішення різноманітних життєвих і професій-

них завдань. Йдеться про розвивальні й особистісно орієнтовані тех-

нології, що ґрунтуються на активних та інтерактивних методах нав-

чання, які передбачають моделювання ситуацій, що відображають рі-

зні види професійно-педагогічної діяльності вчителя фізичного вихо-

вання. Педагогічна цінність активних та інтерактивних методів нав-

чання визначається їхньою рефлексивно-діяльнісною сутністю, що 

спонукає здобувачів на рефлексивному рівні виявляти навчально-пі-

знавальну активність, самостійність, виваженість і відповідальність 

під час ухвалення рішень у мінливих соціальних умовах сьогодення;  

– організацію педагогічної практики здобувачів освіти у кон-

тексті обов’язків і завдань їхньої майбутньої професії. Однією з клю-

чових методичних вимог до змісту педагогічної практики є викорис-

тання завдань, які відображають загальні проблеми професійно-педа-
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гогічної та соціально-педагогічної діяльності у ЗЗСО, враховують за-

пити роботодавців і мають допустимий рівень складності, що уможли-

влює прогнозування різноманітних способів їх вирішення й отримання 

відповідних результатів. Суттєва роль педагогічної практики у форму-

ванні педагогічної компетентності полягає у тому, що вона уможлив-

лює набуття власного досвіду фізкультурно-педагогічної діяльності та 

забезпечує адаптацію до професійного середовища;  

– посилення ролі самоосвітньої та науково-дослідної діяльності 

здобувачів як базових складових педагогічної підготовки. Серед дієвих 

засобів організації самостійної роботи майбутніх учителів фізичного 

виховання відзначимо: урахування запитів суспільства і завдань про-

фесійно-педагогічної діяльності в цій галузі; застосування проблемно-

модульних, інформаційно-комунікаційних технологій для активізації 

самостійної роботи здобувачів під час вивчення психолого-педагогіч-

них дисциплін; інтерактивних, зокрема проєктних, дослідницьких 

форм і методів навчання; використання рейтингової системи оціню-

вання знань; контролювання їх засвоєння через поточне та підсумкове 

тестування, яке може відбуватися на комп’ютерній основі.  

Важливим елементом педагогічної підготовки є виконання здобува-

чами науково-дослідних проєктів з актуальних проблем освіти, психо-

лого-педагогічних особливостей фізичного виховання та фізкульту-

рно-оздоровчої діяльності у ЗЗСО тощо. Тематика науково-дослідних 

робіт має відповідати змісту та способам майбутньої професійної дія-

льності, запитам споживачів освітніх послуг. Це сприяє розвитку в 

майбутніх учителів фізичного виховання дослідницьких умінь, нави-

чок їх застосування у професійно-педагогічній діяльності; виробленню 

вмінь співпрацювати у групі, набуттю досвіду ухвалення рішень;  

– забезпечення взаємозв’язку педагогічної підготовки майбутніх 

учителів із виховним процесом у ЗВО фізкультурного профілю. Вихо-

вання здобувачів фізкультурно-педагогічної освіти здійснюється з ура-

хуванням принципу самоврядування шляхом їх залучення до організа-

ції освітнього процесу в ЗВО, різноманітних видів позанавчальної на-

уково-дослідної діяльності, громадської роботи з набуття комунікати-

вного, організаторсько-управлінського, науково-професійного дос-

віду. Ефективність виховання під час педагогічної підготовки забезпе-

чується: збільшенням обсягу самостійної роботи здобувачів у різних 

видах особистісно та соціально значущої діяльності, підтримкою та ро-

звитком їхніх ініціатив; застосуванням активних та інтерактивних ме-
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тодів навчання та виховання відповідно до соціального контексту май-

бутньої професійно-педагогічної діяльності, що сприяє «зануренню» у 

професію; налагодженням змістово-технологічного взаємозв’язку між 

продуктивними методиками навчання, що реалізуються на аудиторних 

заняттях, та змістом, формами і методами виховання, які застосову-

ються в позааудиторний час, що сприяє узгодженості дій науково-пе-

дагогічного колективу щодо визначення підходів до виховання майбу-

тніх учителів як соціально відповідальних громадян [2, с. 398].  

Реалізація цих напрямів у професійній підготовці дасть змогу успі-

шно сформувати усі складові педагогічної компетентності майбутніх 

учителів фізичного виховання. 
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Роксолана Сірко, Мирослав Коваль  

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТЬ  

«ПРОФЕСІЙНА ПРИДАТНІСТЬ», «ПРОФЕСІЙНА  

НАДІЙНІСТЬ», «ПРОФЕСІЙНА ГОТОВНІСТЬ» 

Сьогоднішня війна поставила нові виклики перед суспільством: де-

задаптація військовослужбовців з постравматичним стресовим розла-

дом, важка реадаптація до нових умов людей з ампутаціями кінцівок, 

довготривала реабілітація військовополонених, тощо. І однією з най-

більш важливих проблем психології діяльності в особливих умовах є 

професійна придатність, надійність та готовність особистості до ро-

боти у ризиконебезпечних ситуаціях.  

В академічному тлумачному словнику української мови слово «при-

датний» трактується як «здатний робити, виконувати що-небудь», 

«відповідний для чогось; слушний» або ж «який відповідає певним но-

рмам» [3, Т. 7, с. 603]. Етимологія терміну походить від праслов’ян-

ського «dati, davati» – давати. Кембриджський тлумачний словник при-

датність – suitability – пояснює як факт прийнятності або права для чо-

гось або когось. Як зазначає І. Приходько, професійна придатність – це 

сукупність психологічних та психофізіологічних особливостей, необ-

хідних і достатніх для досягнення людиною спеціальних знань, умінь 


